

**ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ****50 ЛЕТ ОБЛАСТНОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЕ  
Г. ЖДАНОВКА ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ**

В 60-е годы XX столетия приоритетным направлением в развитии здравоохранения страны стало открытие специализированных лечебных учреждений. Это коснулось и такой отрасли медицины, как психиатрия.

Так на медицинской карте Донецкой области в поселке Ново-Ждановка появилась психоневрологическая больница.

Решением исполкома областного совета народных Депутатов было передано облздравотделу 10 зданий типа ДЦ – 51 в пос. Ново-Ждановка Харцызского района для организации областной психоневрологической больницы. К исполнению обязанностей первого главного врача организуемого лечебного учреждения 1 августа 1960 года приступил Трубчанин И.И.

Первые годы после организации больницы были тяжелые для всего коллектива. Из воспоминаний первой главной медицинской сестры больницы Барковой Нины Сергеевны: «Первое впечатление о больнице гнетущее. Больница располагалась на территории бывшей тюрьмы. Двор больницы был ужасный, кое-где росли чахлые деревья. По периметру стояли одноэтажные бараки – окна выбиты, двери разбиты. На месте современного административного корпуса стояла кинобудка, высокое каменное здание».

Однако уже с первых дней были начаты мероприятия по проведению ремонтов, благоустройству территории, организации работы отделений. Вначале был сделан ремонт административного корпуса, затем был отремонтирован один лечебный корпус, в котором разместилось 1-е женское отделение. Первыми пациентами в нем стали 30 женщин, которые были переведены из областной психоневрологической больницы г. Сталино, Киселевской трудпсихколонии.

Первыми сотрудниками, на плечи которых легла вся сложность организации нового лечебного учреждения, были: врачи Сергиенко Александр Яковлевич, Меловицкая Елена Николаевна, Недоступенко Надежда Никифоровна, старшая медсестра Баркова Нина Сергеевна, зам. главного врача по хозяйственной части Болтенков В.В., Литвинов Н.П., бухгалтер Голубова Н.Ф., кассир Кирушок Л.П., медсестры Литвинова Н.Ф., Лакеева Г.П., Трубчанина Г.А.

К 1963 году в больнице было уже 6 отделений:

ний:

- 1-е женское отделение, заведующий Никитин Анатолий Михайлович.
- 1-е мужское отделение, заведующий Никитина Марта Михайловна.
- 2-е женское отделение, заведующий Кравец Семен Аронович.
- 2-е мужское отделение, заведующий Клочков Владимир Александрович.
- 3-е мужское отделение, заведующий Сергиенко Александр Яковлевич.
- детское отделение, заведующий Бугрин Виктор Григорьевич.

В те времена лечение больных не отличалось разнообразием. Из воспоминаний первых сотрудников: «Условия содержания больных были ужасные, отделения располагались в бараках. В лечении применяли капли опия, «укутывания» больных». В 1967 году впервые получили амназин. Инъекции проводили в масках, перчатках, над открытой проточной водой. Манипуляторы за вредность получали молоко».

В 1967 году больница была переименована в Харцызскую психоневрологическую больницу (по территориальной принадлежности). В этом же году принят на работу врач Сабельников Владимир Яковлевич, работавший в должности заместителя главного врача по медицинской части, а с 1969 года возглавивший больницу в должности главного врача. За время работы главным врачом Сабельников В.Я. проявил себя опытным организатором. В памяти сотрудников Сабельников В.Я. запомнился как человек неординарный, яркий, высокообразованный врач. Обладал редким обаянием, клиническим мышлением, прекрасно знал психиатрию. Под его руководством были улучшены показатели деятельности больницы, проведена организация ряда служб и отделений, построены новые двухэтажные корпуса и пятиэтажное блочное здание. Коллектив врачей под его руководством широко внедрял в практику новые методы обследования и лечения больных, внедрялись элементы НОТ: инсулино-шоковая терапия, электросудорожная терапия. В это время начинает уделяться внимание качеству условий пребывания больных, интерьеру отделений. В больнице начинают организовываться смотры-конкурсы

отделений. Была создана художественная самодеятельность.

В дальнейшем увеличилось количество общепсихиатрических отделений, были открыты санаторное отделение, подростковое отделение, физиотерапевтический, гинекологический, рентгенологический кабинеты, лаборатория, кабинет функциональной диагностики, геронтологическое отделение.

В апреле 1970 года было организовано наркологическое отделение на 60 коек. Располагалось отделение в 2-х этажном здании. Отделение было открытого типа, пациентам оплачивались больничные листы. До организации наркологического отделения психические расстройства вследствие употребления психоактивных веществ, в основном алкогольные психозы, лечили в «острых» мужских отделениях. Из методов лечения во вновь организованном отделении применяли условно-рефлекторную терапию апоморфином, отваром баранца. Проводили алкоголь-тетурамовые провокации. В наркологическом отделении был организован гипнотарий.

Конец 60-х – начало 70-х годов XX столетия характеризуются подъемом общественной и профессиональной жизни больницы.

В эти годы открылось, и было единственное в Украине отделение «голода». Отделение было смешанным, на 40 коек, где активно внедрялась методика разгрузочной терапии. При помощи данной методики лечили различные психические заболевания: неврозы, психические расстройства в результате черепно-мозговых травм, сосудистые психозы, шизофрению, резистентную к нейролептикам, алкоголизм. Благодаря методике РДТ были получены положительные результаты. При отделении была сауна, много цветов, зооуголок.

В 1978 году больница уже на 850 коек, в ее структуре 13 отделений (главный врач Довгань Николай Маркович).

В 1986 году в больнице было открыто отделение на 70 коек для лечения наркомании. Была проведена реконструкция 2-х этажного здания: 1-этаж – хозяйственные службы, филиал ЛТМ, на 2-м этаже находились пациенты. Построено одноэтажное здание КПП милиции. До 90-х годов XX ст. проблема наркомании в обществе остро не поднималась, поэтому персонал отделения впервые столкнулся с «ломками», «перебросами» - характерологическими особенностями наркоманов. Пришлось много учиться и обучать персонал. Ездили в города Николаев, Горловку, где уже были открыты такие отделения.

Это были трудные и интересные годы работы, учебы, обобщения накопленного опыта. В октябре 1990 года оно было перепрофилировано в отделение для принудительного лечения с усиленным наблюдением психических больных, совершивших общественно опасные деяния на 60 коек. В 1995 году количество коек увеличилось до 70; в 1998 году – до 80; в 1999 году – до 90; в 2001 году – до 110 и впервые в Украине было открыто 20 женских коек. Увеличение числа койкичной сети было связано с ростом общественно опасных деяний со стороны пациентов, страдающих психическими расстройствами. С марта 2004 года отделение функционирует на 95 коек, обслуживает Донецкую и Луганскую области. Сегодня в штатном расписании отделения 3 врача, 27 медсестер, 12 из которых имеют высшую квалификационную категорию, 7- первую, 5-вторую, 33 младших медицинских работников, психолог. С 1 октября 1992 года отделением заведует врач высшей категории Лунин Александр Николаевич.

На 1 января 1991 года больница функционировала на 760 коек, в структуре было 12 отделений. Работают кабинеты: рентгенологический кабинет, приемное отделение, архив, физиотерапевтический кабинет, кабинет массажа, терапевтический кабинет, неврологический кабинет, стоматологический кабинет, клинично-диагностическая лаборатория, кабинет функциональной диагностики, гинекологический кабинет, административно-хозяйственная часть, швейная мастерская, ЛТМ, гараж, пищеблок, библиотека, бухгалтерия.

Середина 90-х – сложный период не только для медицины, но и для всей страны в целом. 1996 год стал переломным в судьбе больницы. Бедственное положение с финансированием: задолженность по зарплате, отсутствие финансирования на питание, медикаментозное обеспечение, не говоря уже о выделении средств на проведение ремонтов. В 1996 году на питание на 1-го больного в сутки выделялось - 0.73 грн., на лечение - 0.30 грн. Ко всему еще плюс суровая зима, «разморозилась» отопительная система. В аварийном состоянии находился пищеблок, в двух пятиэтажных корпусах текли крыши. Встал остро вопрос: будет ли существовать больница? Некоторые из сотрудников покидали ее, не видя перспективы. Но только не Никифоров Юрий Васильевич, который возглавил лечебное учреждение в январе 1996 года, такое трудное, сложное во всех отношениях время. Как человек неординарный, целеустремленный, ве-

ликопепный организатор, лидер от рождения, Никифоров Ю.В. собрал весь коллектив, поставил четкие и понятные всем задачи, наметил мероприятия по преодолению кризиса, сумел сплотить коллектив, мобилизовать все резервы каждого сотрудника и стал самоотверженно трудиться, показывая пример для всего медицинского персонала. Несмотря на то, что сотрудники нерегулярно получали зарплату, не было такого человека, который бы не поддерживал больных: медицинские работники приносили пациентам продукты питания, кто что мог – хлеб, овощи, картофель... По собственному волеизъявлению перечисляли однодневный заработок на приобретение хлеба для больных. Главный врач обращался к различным организациям, промышленным предприятиям, религиозным конфессиям, колхозам, совхозам с просьбой о помощи. И эту помощь оказывали: продуктами питания, одеждой, строительными материалами. Весной больница взяла землю в аренду, которую обрабатывали и сотрудники и пациенты, выращивали овощи (морковь, свеклу, фасоль). Кроме этого ездили в подшефные колхозы, совхозы на прополку овощей, подсолнечника, за что колхозы рассчитывались с больницей растительным маслом, картофелем, другими овощами. Тогда был сделан первый запас овощей на зиму. Своими силами и благодаря спонсорской помощи построили капитальное овощехранилище, отремонтировали пищеблок, начались капитальные ремонты в отделениях. Только за 1996 год было привлечено безвозмездно внебюджетных средств на сумму 65 тыс. 317 грн. (получено продуктов питания, мягкого инвентаря, стройматериалов), что по ценам того времени являлось колоссальной суммой.

И больница выстояла, не потеряв в те трудные годы, ни одного пациента от голода.

Постепенно жизнь в больнице стала налаживаться. Не снижая темпов, коллектив больницы стал стремиться к поставленной задаче – сделать свое лечебное учреждение одним из лучших не только в Донецкой области, но и в Украине. В этот период времени активно проводятся ремонты во всех отделениях и структурных подразделениях больницы, благоустраивается территория, осуществляется замена всех крыш лечебных корпусов, пищеблока. Главный врач активно продолжает работу по привлечению внебюджетных средств, в связи, с чем больница ежегодно дополнительно получает до полумиллиона гривен. Только за 10 лет в больницу было привлечено безвозмездно 392 334 грн., внебюджетные поступления составили 1 701 592 грн.,

высажено зеленых насаждений на сумму около 10 000 грн.

В больнице были открыты кабинеты предварительных и периодических психиатрических и наркологических осмотров, расширена структура клиничко-диагностической лаборатории, в состав которой вошли иммунологический и бактериологический отделы, организован и оборудован реанимационный блок в наркологическом отделении, открыт православный больничный храм св. Козьмы и Дамиана, мини-пекарня на пищеблоке, что позволяет обеспечивать больных собственным хлебом. В настоящее время все структурные подразделения и отделения больницы по своему оснащению и проведенным ремонтам соответствуют современным европейским стандартам.

Никифоров Ю.В. одним из первых главных врачей проникся идеей создания оптимальных условий для осуществления реабилитационных мероприятий с пациентами, т.к. опыт работы показывал, что применение только лекарственных препаратов не дает положительных, стабильных результатов в лечении больных. Процесс создания такой организационной структуры был длительным: изучалась литература, опыт лечебных учреждений других областей, а также зарубежных больниц. Кроме того, все создавалось на личном энтузиазме, собственными силами с привлечением спонсорской помощи. Все помещения были отремонтированы, оснащены необходимым для проведения тех или иных мероприятий инвентарем, удобной мебелью, аудиовидеотехникой, компьютерной техникой. Проведено озеленение помещений с целью создания терапевтической среды. Первые реабилитационные программы, а также система оценки социального функционирования пациентов с психическими расстройствами были разработаны заместителем главного врача по лечебной работе Малтапар О.К. И вот в 2006 году в больнице произошло важное событие – открылся реабилитационный центр. В настоящее время в структуру реабилитационного центра входят: больничный православный храм Козьмы и Дамиана, шахматно-шашечный клуб, компьютерный класс, комната музыкальной терапии, библиотека, комнаты для проведения групповых психотерапевтических и социотерапевтических мероприятий, для проведения терапии занятостью и развлечений пациентов; художественная студия, швейная мастерская, зооуголок, выставочный зал центра. Отделение для лечения лиц с невротическими, соматоформными и связанны-

ми со стрессом расстройствами было реорганизовано в отделение медико-социальной реабилитации.

На сегодняшний день в больнице используются современные реабилитационные технологии, программы:

- Тренинги (дыхательно-релаксационный, коммуникативный, тренинг по профилактике наркомании и алкоголизма, позитивного самовоспитания и уверенного поведения, социально-психологический тренинг «Внимание: конфликт», индивидуальный и групповой поведенческий тренинг, тренинг жизненных навыков, тренинг по аутогенной тренировке, тренинг компьютерных навыков и др.)
- Индивидуальная, групповая психотерапия
- Музыкаотерапия
- Арт-терапия (лепка, рисунок, флористика, роспись по стеклу, вышивка, вязание и др.)
- Ландшафтотерапия
- Библиотерапия (вечера поэзии, литературные вечера и утренники, викторины)
- Терапия духовностью
- Трудотерапия, терапия занятостью
- Терапия творческим самовыражением (театрализованные представления)
- Психообразовательные программы
- Программы психосоциальных воздействий
- Спортивные игры, физ. зарядка.

Кроме того, в больнице проводится психообразовательная и образовательная терапия с пациентами и их семьями, в рамках которой осуществляется психологическое консультирование, групп-аналитическая психотерапия, тренинг внутрисемейного общения и поведения.

Благодаря энтузиазму главного врача территория больницы превращена в Сад терапии. Все это создано руками сотрудников и больных, которые также стремятся к благоустройству территории (занимаются строительством и ремонтом площадок, беседок, обустройством клумб и альпинариев, высаживают деревья, кустарники и цветы, ухаживают за ними). Благодаря им территория больницы стала похожа на ботанический сад. Эта красота радует не только больных и сотрудников, но и гостей. Заключен договор о сотрудничестве с Донецким ботаническим садом, руководство которого (Глухов А.З.) оказывает безвозмездную помощь больнице, как посадочным материалом, так и консультациями по ландшафтному дизайну, за что весь коллектив психиатрической больницы безраздельно благодарен ему вот уже на протяжении ряда лет.

В последние 10 лет сотрудники больницы

активно занимаются не только лечебно-диагностической, но и научной работой. Лидером в этой работе также является главный врач больницы Никифоров Ю.В., который является кандидатом медицинских наук, защитил кандидатскую диссертацию, тема которой непосредственно связана с оказанием медицинской помощи, в том числе реабилитационной, пациентам, находящимся на принудительном лечении с усиленным наблюдением. Врачи и психологи больницы имеют печатные работы в научных изданиях, начиная с 2001 года, опубликовано более 20 научных работ. В больнице неоднократно проводились научно – практические конференции различного уровня:

- 11 – 12 июня 1999 года состоялась областная научно-практическая конференция, посвященная 150 - летию со дня рождения Кандинского В. Х.

- 26 – 27 июня 2000 года состоялась региональная научно-практическая конференция на тему «Принудительное лечение психически больных: современные проблемы».

- 1 июня 2007 года состоялась межрегиональная научно-практическая конференция на тему «Актуальные вопросы реабилитации психически больных».

- 21 – 22 мая 2009 года состоялась республиканская научно-практическая конференция, включенная в реестр съездов, пленумов, симпозиумов, научно-практических конференций Министерства здравоохранения Украины, на тему: «Психосоциальная реабилитация и фармакотерапия психически больных: конкуренты или партнеры?»

За последние годы больница полностью компьютеризирована. Функционируют 30 единиц персональных компьютеров, сеть Интернет, электронная почта, собственный сайт, 4 лицензионных программы, обученный персонал, что позволило внедрить в 2010 году автоматизированную систему обработки и учета медицинских данных. Данное программное обеспечение разработано с учетом особенностей работы психиатрического стационара, современных требований оказания медицинской помощи по специальности «Психиатрия», ведения медицинской документации, современных подходов к постановке реабилитационного диагноза. созданную при техническом руководстве к.м.н. томатизированную систему медицинских данных.

В канун 50-летнего юбилея в больнице открыт музей истории больницы.

В 2010 году юбиляр не только больница, но и

первичная профсоюзная организация, они ровесницы, им – по 50. Архивные документы донесли до нас имена первых председателей профкома: Спиридонова Т.П., Попенко В.Г., казначей – Минаева З. И. Большой вклад в профсоюзное движение внесла ветеран труда, ветеран профсоюзного движения Никитина М.М. 15 лет возглавляла первичку Ждановской психбольницы заведующая 9-м отделением Трофанчук П.М. Сегодня профорганизацию КЛПУ «Областной клинической психиатрической больницы г. Ждановка» возглавляет сестра милосердия Макарова В.В., продолжающая и бережно хранящая имеющиеся традиции. В больнице возродилась художественная самодеятельность, спортивная жизнь. Ежегодно ко Дню медицинского работника профком совместно с администрацией проводит различные смотры-конкурсы: на лучшее отделение, лучший пост, лучшую реабилитационную палату. Коллектив активно участвует в городских смотрах-конкурсах, спортивных соревнованиях, сотрудники занимают призовые места. Наши спортсмены: Никифоров Ю.В., Онищенко В. П., Баран В. И., участвовавшие в футболе; Лукина Н.В., Лескова Н.В., Бондаренко Т. А., принимавшие участие в волейболе; Данно Н.А. Шеремет О.Д. – шашкисты; Верниченко Ю.Е., Фетисов Ю. В., участвовавшие в играх в теннис и шашки; Довгань Н.М., Боримская Р.И. - шахматисты. В этом году сборная команда КЛПУ «Областная клиническая психиатрическая больница г. Ждановка» заняла 1-е место в городской спартакиаде, завоевав переходящий кубок, посвятив победу юбилею больницы. В больнице организован мини – театр «Коллеги и Я», молодежная команда КВН «Беглые Монашки», которая неоднократно занимала призовые места в городе, хоровой коллектив «Веснянка». Сегодня радуют своих коллег прекрасным пением Колодкина В.Н., Серпецова Е.Н., Котова Л.Г., Луговая А.В, Баран В.И.

В настоящее время больница, возглавляемая главным врачом Никифоровым Юрием Васильевичем, кандидатом медицинских наук, депутатом областного Совета двух созывов, депутатом Ждановского городского совета, имеющего благодарность от Президента Украины Л.Кучмы в 1999 году, награжденного в 2004 году Почетной грамотой областного Совета за личный вклад в развитие здравоохранения, в 2007 году Грамотой Верховного Совета Украины за заслуги перед украинским народом, Почетной грамотой Министерства здравоохранения Украины в 2008 году, трижды награжденного грамотами Ждановского городского головы в 2005, 2006, 2010 годах за весомый вклад в социальное развитие города и охрану здоровья в регионе, победителя Всеукраинского конкурса на звание «Лучший работодатель года» в 2001 году, конкурса «Признание» в номинации «Руководитель года» в 2006 году, функционирует на 405 коек.

В своей структуре имеет службы, кабинеты (рентгенологический кабинет, клиничко-диагностическая лаборатория, стоматологический кабинет, неврологический кабинет, гинекологический кабинет, физиотерапевтический кабинет, кабинет функциональной диагностики, кабинет предварительных и периодических психиатрических и наркологических осмотров, приемное отделение, ЦСО, архив, бухгалтерия, гараж, пищеблок) и 9 отделений.

Сегодня КЛПУ «Областная клиническая психиатрическая больница г. Ждановка» – это грамотный высококвалифицированный коллектив профессионалов врачей и медицинских сестер. Больница имеет высшую категорию по итогам аккредитации. В 2010 году больнице присвоен статус клинической. В год своего 50–летнего юбилея коллектив сотрудников больницы под руководством главного врача Никифорова Ю.В. уверенно идет вперед, с энтузиазмом и надеждой смотрит в будущее.

**О.К. Малтапар**

Поступила в редакцию 14.09.2010